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. Mala kulicka se skutalela po draze tvaru naklonéné roviny délky [ svirajici
s vodorovnou rovinou thel a a zakoncené obloukem o poloméru R a stfedovém
ahlu 90° (obr. 1).

Obr. 1

a) Urcete velikost rychlosti v, se kterou kuli¢ka opousti konec oblouku.

b) Urlete maximalni vysku H nad vodorovnou rovinou, do které se kuli¢ka
dostane po opusténi drahy.

c¢) Urcete dobu T, po kterou se téleso nachazi ve vzduchu po opusténi drahy.

d) Urcete vodorovnou vzdéalenost L, kam se kuli¢ka dostane po opusténi drahy.

Reste nejprve obecné, pak pro dané hodnoty: I = 2,00 m, a = 30°, R = 0,400 m,
g=2981m-s2

Predpokladejte, ze kulicka se vali bez klouzani. Valivy odpor a pasobeni vzdu-
chu zanedbejte. Polomér kuli¢ky je velmi maly ve srovnani s délkou naklonéné
roviny a polomérem oblouku. Moment setrvac¢nosti kulicky vzhledem k ose oté-
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¢eni prochéazejici jejim stfedem je Jy = gmr2.



2. Ideélni plyn o latkovém mnozstvi n = 2 moly prochdzi kruhovym dé&jem
1-2-1, jehoz p-V diagram je na obr. 2. D& 1-2 je zobrazen tseckou, déj
2—1 je izotermicky. V pocdateénim stavu 1 mé plyn objem V; = 50 litrt a tlak
p1 = 1,0-10% Pa. Ve stavu 2 m4 plyn objem V5 = 3V;.

a) Uréete poéateéni teplotu T7. Uréete teplotu Ty a tlak py ve stavu 2.

b) Urdete zavislost T'(V') teploty na objemu pro obé vétve cyklu a zndzornéte
cyklus ve V-T' diagramu.

¢) Urlete maximalni teplotu Timax b&hem cyklu, pfislusny objem V' a tlak p'.
d) Uréete celkovou praci vykonanou plynem b&hem jednoho cyklu.

Mol4rni plynové konstanta Ry, = 8,314 J-mol ™! - K1,
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3. Ke zdroji Z o elektromotorickém napéti U, = 35,0 V a vnitinim odporu
R; = 25,0 Q pfipojime stabilizator tvofeny rezistorem o odporu R; = 220
a Zenerovou diodou (obr. 3). Voltampérova charakteristika Zenerovy diody je
v pracovni oblasti linedrni (obr. 4) a miZeme ji popsat vztahem
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kde U, je Zenerovo napéti a R4 je dynamicky odpor diody. Pouzitd dioda m4

hodnoty: U, = 11,0 V, Rq = 2,5 . Pfipojenim stabilizitoru jsme ziskali

stabilizovany zdroj Z'.

a) Nakreslete zatéZovaci charakteristiku nestabilizovaného zdroje Z. (Zat&Zzo-
vaci charakteristika zdroje je graf zavislosti svorkového napéti na odebira-
ném proudu.)

b) Jaké bude svorkové napéti U} nezatiZzeného stabilizovaného zdroje Z'?

c¢) Pii které hodnoté I, odebiraného proudu se u stabilizovaného zdroje Z'
prestane uplatiiovat stabiliza¢ni Géinek Zenerovy diody a jaké bude pfi
tomto proudu jeho svorkové napéti?

d) Nakreslete zatéZzovaci charakteristiku stabilizovaného zdroje Z'.

e) Urdete vnitini odpor R! zdroje Z' v oblasti stabilizace.
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4. Dilezitym ¢initelem automobilu je jeho aerodynamicky tvar, ktery ovliviiuje
velikost soucinitele odporu C. Uvazujme dva automobily, z nichZz jeden ma
soucinitel odporu C7 = 0,290 a druhy C5 = 0,360. Ostatni charakteristiky obou
automobilt jsou stejné, tj. maximalni vykon motoru P = 25,0 kW, méfeny na
hnacich kolech, a plo$ny obsah S = 1,60 m? primétu automobilu do roviny
kolmé ke sméru rychlosti. Hustota vzduchu ¢ = 1,29 kg-m~3. Valivy odpor
neuvazujte.

a) Vypoctéte mezni rychlosti vy, ve, kterych mohou automobily dosdhnout pfi
jizdé po vodorovné silnici.

b) O jakou hodnotu AP by bylo tfeba zvysit vykon druhého automobilu, aby
pfi nezménénych ostatnich charakteristikdch dosahl stejné mezni rychlosti
jako prvni automobil?



